
- 1 - 

第１１回議会運営委員会会議録 

 

１ 開会日時 令和元年７月30日（火）午前10時０分 

２ 閉会日時 令和元年７月30日（火）午前10時40分 

３ 会議場所 議会委員会室 

４ 出席委員        

       ４番 佐々木雄司君   ５番 光成 良充君  ６番 保田  守君 

      １２番 北川 勝義君  １３番 福木 京子君 １５番 岡崎 達義君 

      １６番 下山 哲司君   

１８番 金谷 文則議長 

５ 欠席委員 

      な  し 

６ 説明のために出席した者 

      市    長  友實 武則君      副  市  長  前田 正之君 

      副  市  長  川島 明昌君      教  育  長  内田 惠子君 

      総合政策部長  安田 良一君      総 務 部 長  塩見  誠君 

      教 育 次 長  藤井 和彦君 

７ 事務局職員出席者 

      議会事務局長  元宗 昭二君      主    幹  黒田 未来君 

８ 協議事項 １）令和元年８月行事予定について 

       ２）令和元年９月定例会の会期日程（案）について 

       ３）決算審査について 

       ４）その他 

９ 議事内容 別紙のとおり        
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              午前10時０分 開会 

○委員長（下山哲司君） 皆さんおはようございます。 

 ただいまから第11回議会運営委員会を開会いたします。 

 初めに、議長より御挨拶をお願いいたします。 

○議長（金谷文則君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 議長。 

○議長（金谷文則君） 皆さんおはようございます。御苦労さまでございます。 

 いよいよ梅雨も明けまして大変暑くて、それこそ体調管理が大変かと思います。また、この

７月の終わりから８月につきましてはたくさんのイベントがございます。議会としてもできる

だけ参加をさせていただきたいと思いますし、特にニュージーランドからホッケーチームとい

うことで大きなイベントがございますので、滞りなくきちっと終わるようなことを願っており

ます。皆さんどうぞよろしくお願いをいたします。 

○委員長（下山哲司君） ありがとうございました。 

 それでは、これから協議事項に入ります。 

 協議事項１番目、令和元年８月行事予定について。 

 議会事務局長。 

○議会事務局長（元宗昭二君） それでは、資料の令和元年８月議会行事の予定（案）をごら

んください。 

 まず、８月５日月曜日です。14時から議員研修会ということで協議会室で予定しておりま

す。 

 真ん中のあたりを見ていただきまして、８月19日月曜日14時から第50回岡山県市議会議員研

修会、これは美作市の美作文化センターで予定されております。 

 それから、８月20日火曜日10時からが産業建設常任委員会、14時から総務文教常任委員会、

８月21日水曜日10時から厚生常任委員会、22日木曜日13時30分から議会運営委員会、14時30分

から議会全員協議会、全員協議会の後に議会基本条例特別委員会、それぞれ委員会が入ってお

ります。 

 それから、８月27日火曜日、こちらが10時から議会改革検討委員会、その後、議員政治倫理

条例策定特別委員会がそれぞれ入っております。 

 それから、８月29日木曜日10時からが本会議、議案の上程を予定いたしております。 

 それから、30日金曜日10時から本会議、議案の上程、こちらの予定で現在予定をいたしてお

ります。 

 以上です。 

○委員長（下山哲司君） ありがとうございました。 

 総合政策部長。 



- 3 - 

○総合政策部長（安田良一君） それでは、８月の市行事予定の主なものについて御説明しま

す。 

 ５日月曜日９時40分から熊山運動公園竣工式があります。10時からニュージーランド代表女

子ホッケーチーム歓迎会があります。場所は熊山運動公園で三役は出席します。 

 次、６日火曜日11時から立地調印式が本庁２階第１会議室で行われます。市長、両副市長が

出席します。 

 ７日水曜日13時から岡山県市長会議が井原市で開催されます。市長が出席します。 

 ８日木曜日８時半から、第51回全国公立小中学校事務研究大会が岡山シンフォニーホールで

開催されます。教育長が出席します。 

 同日10時から、ニュージーランド代表女子ホッケーチーム対全日本女子ホッケーチームの親

善試合が熊山運動公園で開催されます。両副市長が出席します。 

 20日火曜日15時から、備前県民局管内知事・市町村長会議がメルパルクＯＫＡＹＡＭＡで開

催されます。市長が出席します。 

 23日金曜日13時からグローバルキャンプ開会式が本庁２階大会議室で開催されます。市長が

出席します。 

 27日火曜日14時から地域見守りネットワーク事業に関する協定締結式が本庁２階大会議室で

開催されます。市長、前田副市長が出席します。 

 以上でございます。 

○委員長（下山哲司君） ありがとうございました。 

 ただいま説明が終わりました。 

 ただいまの説明について、委員さんから何か質疑はございませんか。 

 佐々木委員。 

○委員（佐々木雄司君） 行事の中身について聞くというのは、いけなかったですかね、よか

ったですかね。もしよければ、27日の地域見守りネットワーク事業に関する協定締結式という

のは何者なのかというのを教えてほしいなと思います。 

○委員長（下山哲司君） 大まかなことは結構です。 

○委員（佐々木雄司君） 大まかでいいです。 

○委員長（下山哲司君） 総合政策部長。 

○総合政策部長（安田良一君） 27日の地域見守りネットワーク事業の調印式ですけども、こ

れは市のほうで地域の高齢者の方などの見守りをしていただく方を企業様とかを募集しており

まして、それについて応募しておりまして、それに協力、参加いただける方と協定を結ぶとい

うことです。だから、そういうのを募集してまして、うちのそういうのに参加していただける

方との協定ですね。今まで、そういうところでいくと、セブン－イレブンとか、中国銀行様と

か、農協様とか、そういうところと協定を結んでいます。見守りで、郵便受けに物があったり
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したら、こういうのを市に連絡しますとかという協定ですね。 

○委員長（下山哲司君） よろしいですか。 

 北川委員。 

○委員（北川勝義君） 27日の政治倫理審の条例策定特別委員会というので、政治倫理条例策

定特別委員って、これは決まったかな、特別委員は。きのう決まったんか。わし、帰ったけ

え。決まったんか。どういうように決まったんか。 

○委員長（下山哲司君） 光成委員、正式に答弁してください。 

○委員（光成良充君） 済みません、僕、これじゃないんですけど。 

○委員長（下山哲司君） それでは、ちょっと事務局のほうから、お願いします。 

○議会事務局長（元宗昭二君） 昨日、最終的に皆さんにお諮りして、議会改革検討委員会の

後に行うということで決定したということです。 

○委員（北川勝義君） いや、いや、違う。メンバーをどう決めたんかということ。27日のと

きのメンバーが決まってる、特別委員なら特別委員に決まったんか。小委員会は……。 

○議会事務局長（元宗昭二君） 小委員会はまだです。 

○委員（北川勝義君） いや、違う。 

 27日のとこの出席者のところへ議員政治倫理条例策定特別委員となっとるから、普通じゃっ

たら全員が出る、全員かこれは、このときは。 

○議会事務局長（元宗昭二君） 全員です。 

○委員（北川勝義君） この日に決めるんか。小委員会、誰が何をするかとか。 

○議会事務局長（元宗昭二君） まだそこまで。 

○委員（北川勝義君） いかんのか。 

○委員長（下山哲司君） そこまで行ってない。 

○委員（北川勝義君） これは決まってねえんじゃな。 

○委員長（下山哲司君） やるということだけで。よろしいですか。 

○委員（北川勝義君） はい、わかりました。 

○委員長（下山哲司君） ほかにありますか。 

 なければ、次に行ってよろしいですか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） それでは、続いて協議事項２番目、令和元年９月定例会議会期日程

（案）について、議会事務局長、説明をお願いいたします。 

○議会事務局長（元宗昭二君） それでは、資料の議会スケジュール表（案）をごらんいただ

きたいと思います。 

 ８月から９月のスケジュールの案について御説明をいたします。 

 ９月定例会を８月29日木曜日に開会する日程としております。そのため、１週間前の８月
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22日木曜日13時30分から議会運営委員会、引き続き14時30分から議会全員協議会を開催いたし

ます。この関係で、一般質問通告の受け付けは８月13日火曜日８時30分から始まり、８月19日

月曜日17時が締め切りでございます。 

 ９月定例会は、８月29日木曜日と30日金曜日が本会議で、議案の上程でございます。 

 ９月２日月曜日、３日火曜日及び４日水曜日は一般質問とし、５日木曜日を予備日といたし

ます。 

 ６日金曜日は本会議で質疑、委員会付託となります。 

 ９日月曜日は予備日でございます。 

 10日火曜日、11日水曜日は決算審査特別委員会となります。 

 12日木曜日を予備日といたします。 

 各常任委員会は、13日金曜日に産業建設常任委員会、17日火曜日に総務文教常任委員会、

18日水曜日に厚生常任委員会とし、19日木曜日を予備日といたします。 

 最終日を９月27日金曜日とする案といたしております。 

 なお、さきに御案内のとおり、８月19日月曜日は午後から岡山県市議会議員の研修会を美作

市で開催いたします。 

 また、８月５日月曜日につきましては、赤磐市議会議員研修会を開催いたしますのでよろし

くお願いいたしたいと思います。 

 以上です。 

○委員長（下山哲司君） ありがとうございました。 

 ただいまの説明について、委員さんから何か質疑はございませんか。 

 ありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） それでは、続いて協議事項３番目、決算審査について、お手元の資

料、最終ページをつけております。ごらんください。 

 前回の議会運営委員会で決算審査特別委員会の構成については、議長、議選の監査委員を除

く全議員で構成すると決定しております。 

 本日は、資料の協議事項にありますとおり４点について協議及び確認をしていきたいと思い

ますので、よろしくお願いいたします。 

○委員（佐々木雄司君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） まだ終わってないですよ。 

 佐々木委員。 

○委員（佐々木雄司君） この協議事項の中に、前回僕のほうが、これはどうなんですかねと

いうことでお問い合わせさせていただいた行政評価を次節予算のほうに議会が、これはどうな

のかなということで疑念を持ったものについての次節予算への反映ですよね。こういったよう
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な仕組みを組み込むというようなものは、この中に入ってないようなんですけど、どうなって

るんですかね。 

○委員長（下山哲司君） 記憶が私ないんで、どういうふうに扱ったらいいんか。 

 議長、検討課題にありましたか。 

○議長（金谷文則君） そういった御意見は佐々木さんがこの間述べられたということで、皆

さんの中でこれを議論していくとか、この検討の今回の審査の協議事項の中に入れるというと

ころまでは行きませんけども、当然そういうことも考えなきゃいけないだろうなという御意見

があったことは間違いないことなので、我々もそれは考えていかなきゃいけないのかなと思い

ますが、きょうのこれにというふうには考えてはおりませんでした。 

 以上でございます。 

○委員長（下山哲司君） 佐々木委員、よろしいですか。 

○委員（北川勝義君） 説明を先にして。 

○委員長（下山哲司君） 続けます。 

 まず、１、議案の細部説明について。 

 現在、本会議の議案上程後、本会議場で関係部長が細部説明をしております。細部説明につ

いては現行どおりとしたいと思いますがよろしいでしょうかと、こういうことです。 

 次に２番目は、本会議での質疑について。 

 赤磐市議会申し合わせ事項により、所管の委員会に関する質疑は差し控えるというようにな

っておりますので、申し合わせのとおり決算審査委員は本会議での質疑は行わないということ

でよろしいでしょうかと。 

 次に３番目、委員長報告についてです。 

 現行の委員長報告は、委員会での質疑と答弁を細かに報告しております。議長と議選の監査

委員を除く全議員が委員として構成されているので、委員長報告は基本は審査結果の報告のみ

で、特に議論になったことは報告するようにしたいと考えておりますがいかがでしょうか。 

 次に第４に、委員長報告に対する質疑について。 

 構成委員は現在も委員長報告に対する質疑はしておりませんので、現行どおりとしたいと思

いますがよろしいでしょうか。 

 この４点について御意見をいただきたいと思います。 

○委員（北川勝義君） 下山さん。 

○委員長（下山哲司君） 北川委員。 

○委員（北川勝義君） これは確認で言うたら、各委員会ずつの審議を、委員長報告は１つの

委員長報告をするんじゃろう。どういう委員長報告をするのか。 

○委員長（下山哲司君） 委員長報告というのは……。 

○委員（北川勝義君） 全部のを１つがするんじゃろう、委員長が。 
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○委員長（下山哲司君） 全部の結果として議長に対しての報告。 

○委員（北川勝義君） そこで言うたら、これは僕はちょっと思うんじゃけど、委員長報告は

ええと思うんです。議案の細部説明についてはやられりゃあええんじゃけど、２つ目の本会議

の質疑について、各担当委員会のところは、そのことを控えるように言われたんじゃけど、こ

れは担当委員会というか全部でやるんじゃから控える必要はねえと思うんじゃ。担当であろう

と聞いてもええんじゃねえかと思うわけ。極力、申し合わせで控えりゃあええんじゃけど、や

ってもええんじゃねえかと思う。 

 それから、２番目の委員長報告は委員長報告で結構です。 

 それから、４番の委員長報告に対する質疑はのうせにゃおえんというのは、これはみんなで

やるんじゃから、議長が質問するとか監査委員が質問じゃったらこれはええけど、もう全員で

やるということじゃから、例えば総務文教のことだけを誰か委員長で答えるとか、こっちはま

た産業建設で答えるというんじゃったらまた聞きゃあええんじゃけど。質問も、じゃから全部

の議員が皆一括にするんじゃから、全部質問を受けりゃええんじゃねえかと思うんです、質疑

は。 

 それから、答弁は委員長報告でまとめてやってもろうて、それから原則的にはこれこそ、質

疑はねえとしてもらわにゃあおかしくなるんじゃねえかなと。 

○委員長（下山哲司君） 今、私が読み上げさせていただいたのは、今までの打ち合わせで、

きょうこれを議運にかけるのは、皆さんの御意見をまとめたもので、最終的に議運で決定しと

かにゃいけんのできょう出させてもろうとんで。 

○委員（北川勝義君） 下山さん、ちょっといいか。 

○委員長（下山哲司君） 北川委員。 

○委員（北川勝義君） 決算審査をしようるところでは意見を言やあええけど、本会議場に決

算、出しますがん。委員長報告のときに、僕はせんほうがええんじゃねえかというのを言いた

かった。原則の考え方として違う。 

○委員長（下山哲司君） それはないということで、この前、話ができとったと思う。 

○委員（北川勝義君） そうせなんだらおかしくなるんじゃねえかというんで。ほんなら、こ

れは決まっとんのはわかりました。 

 それから、もう１件、議長、副議長、議運の委員長、副委員長に申し上げたい。代表監査が

物を言われたかというたら、何か偉そうに言ようんじゃねえ、挨拶に来いって呼びつけたと

か、そういう話じゃのうて、代表監査じゃから、うちの選出の監査委員は知っております、議

場で言われたけえ。なられたんで、一個も聞いてねえ、顔も見たことねえ、知っとるけど見た

ことはねえ、正式に言葉がねえんで、議長、副議長、ありましたか言うたら、ありませんって

言うんで、生意気に文句を言うんじゃねえけど、こういう場合は、議運の委員長、議運を進め

ていったりするんで、この９月の決算審査のときには代表監査が来られるわけじゃ。そのとき



- 8 - 

に初めて会うて、おめえ誰ならという話じゃのうて、僕は徹底的にやるよ、違うたら、一文字

違うても。前は実光さんのときには、断りを第１回目のときに来た。僕に挨拶をしてくれやこ

言ようりゃあしません、僕は。議長、副議長ぐれえに挨拶あったんかな、知らん言うて、ねえ

言われたんじゃけど、ちょっとこれは。当然、市長には挨拶しとろう、おかしい。どんなんか

なと思って。 

○委員長（下山哲司君） まあ、その程度で。 

 一応、私も長年やらせていただいとって、監査委員になられたら議会中であれば挨拶に来ら

れるのが筋だったと思うんです。この９月から初登壇。席があるわけですから、議場に。議場

に席がない監査委員さんならいいですけど、席がある以上は、市長、今後はそういうふうに努

めていただきたいと。挨拶だけは怠らないようにしていただきたいと思いますので。 

○委員（北川勝義君） 下山さん。 

○委員長（下山哲司君） 北川委員。 

○委員（北川勝義君） きょう、実は３階に来たら決算監査しょうります。ドアをノックして

入って、どこの何者かわからんいうて、そういうばかにして言ようんじゃありません。一応、

議長のところへ。わからなんだから、松田さんがこっち側におられたから、ああ、あの人じゃ

ろうなと思うて出たんじゃけど、議長、副議長には、ここで代表監査になりました、またよろ

しくお願いしますとか、なりましたという挨拶ぐらいあってもええんじゃねえかなと、ちょっ

と今思うたけわけ。 

 大抵、副市長は２人とも、議長、副議長になりましたぐれえ言うてくる。僕らの前でも言う

たけど、それぐらい言うとんじゃねえかと思うたんで、それだけです。 

○委員長（下山哲司君） 佐々木委員。 

○委員（佐々木雄司君） 皆さんのお気持ちはわかるけども、挨拶があるじゃとか、ねえじゃ

とかというようなところで、一言一句間違うたらわしはやるでみてえな発言は、この場ではや

っぱりやめたほうがええと思う、僕は。そういうような発言じゃのうて、もうちょっと言葉を

選んでいただいて、冷静に冷静にしていただかんと品位がやっぱりね。 

○委員長（下山哲司君） 佐々木委員、そういう発言はやめてください。 

○委員（北川勝義君） 済みませんでした。佐々木さんが、議員辞職勧告まで受けられた佐々

木さんがそう言われたんでお答えするんじゃねえ、直します。僕は一句やるんじゃねえ。挨拶

も来てねえ、知らんから、決算のときはきちっとやらせますよというて。前も違うた。あなた

おらんときにやった、前も違うて、直さんでよろしい、しかし断りしてくださいって。その当

日にわからん者が来たら、わからなんだら困るんじゃねえかというのを言いたかったんで。 

 それから、議員に文句言われるようになっとらん。でたらめ、自由にするんじゃけえ、勝手

にしてくれりゃあええんで。 

 以上。 
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○委員長（下山哲司君） その程度で。 

○委員（佐々木雄司君） はい。 

○委員長（下山哲司君） その件でしたら、もう。 

 市長に先ほど、議運の委員長として、議場に席がある方が新任された場合は挨拶があって、

それは当然なんで、それは正式に議場で挨拶に来ていただくように市長が計らいをするのが、

これは筋だと思うんです。議場に席がない方ならその必要はないですが、席がある人ですか

ら、やっぱりそういうように礼儀だけは市長が取り計ろうてやっていただくように、今後。今

回はもう申し上げません、今後について。ですから、９月の始まりに挨拶していただければい

いんで。おくれたことをおわびを入れて挨拶をしていただきたいと申し入れておきます。 

 もうそれで終わります。 

○委員（佐々木雄司君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 終わります。 

○委員（佐々木雄司君） そんな礼節を求めて謝罪せえやとかというような話は、そんな…

…。 

○委員長（下山哲司君） もう議運でそういう話をするようになってませんので。 

○委員（佐々木雄司君） それやったら、そんな話は言うちゃいけんわ。 

○委員長（下山哲司君） じゃから、先ほどもやめてください言うて。 

 佐々木委員、聞いてください。 

 私も北川委員を制止をしました。じゃから、佐々木委員も制止します。特別扱いはしませ

ん。もうよろしい。その件は受け付けません。 

○委員（北川勝義君） 違う、違う、その件じゃねえ、さっきのこと。 

 本会議の質疑……。 

○委員長（下山哲司君） 先に手を挙げとんで、向こう。 

○委員（北川勝義君） ごめん。答えをもろうてなかったけえ。 

○委員長（下山哲司君） 岡崎委員。 

○委員（岡崎達義君） 決算審査で分科会の話が出とって、私、改革委員会の副委員長をしよ

ったんですけど、分科会っていうのは、あれはもうないんですかね。 

○委員長（下山哲司君） やらんことになった。 

○委員（岡崎達義君） やらんことになったんか。ちょっと忘れてしもうたんで。やらんこと

になったんですね。わかりました。 

○委員長（下山哲司君） 最終的に決まったことをここで報告して確認していただくのが議運

なんで、文書にして読み上げさせていただいたんで、これで結構ですか、間違いありませんか

ということの確認なんで、そういうことでよろしいですか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 
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 そういうことでやらせていただきます。 

 それでは、続いて協議事項４番目。 

○委員（北川勝義君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 北川委員。 

○委員（北川勝義君） さっき言うた本会議での質疑についてじゃけど、全体でやるんじゃか

ら、別にいいんじゃけど、一般的には所管のところは聞かんようにするのが大体普通常識じゃ

けど、聞いてもええんじゃねえかと思うたんじゃけど、それはどうするんかなという。 

○委員長（下山哲司君） その今出た話の根源は、委員会で協議がしてあったものがというこ

となんで。ええんじゃけど、細部について掘り下げんでも、結果を聞くのはいいんですよ、結

果がどうだったか。 

○委員（北川勝義君） そのくらいええんじゃな。さっき言うたのは、全部いけんのんかと思

った。 

 全体じゃけえ、個々でしようたらできんけどという。 

○委員長（下山哲司君） じゃから、先ほども言うたように……。 

○議長（金谷文則君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 議長、ほんならお願いします。 

○議長（金谷文則君） ちょうど今、２番のところの話なんですが、本会議へ出す前に決算の

委員会を行います。決算の委員会の中で、それぞれのところが３つのところから出てくるの

で、本会議と同じような形でそこの場でしっかり聞いてもらって、それで最終報告を本会議で

していただくと。だから、本会議場ではその質疑はないであろうと、だからなしにしましょ

う、いかがでしょうかということなんで、よろしくお願いします。 

○委員長（下山哲司君） 私の説明が間違ってましたか。 

○議長（金谷文則君） 訂正。ごめんなさい。 

○委員長（下山哲司君） 議長。 

○議長（金谷文則君） 済みません。今、私が勘違いして言ったのが、２番のところで本会議

への議案の提出をされたときの質疑の話なので、これはちょっと私勘違いして説明しましたの

で、それは取り消していただきたいと思います。 

○委員長（下山哲司君） 佐々木議員。 

○委員（佐々木雄司君） ここにいるメンバーは、それなりに説明を聞いてるからわかるかと

思うんですが、ここにいらっしゃらない議員の先生方におきましては、なかなかこの流れがつ

かみ取れないと思うんですよ。実際、私もこの場にいてお話を聞いていて、いまいちちょっと

流れがよくつかみ取れないなというところがあるので、これは提案なんですが、その流れを、

フローをつくっていただいて、こういう順番で物事を進めていきますよというような説明資料

を御用意いただけたらなというふうに思うんですが。 
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○委員長（下山哲司君） 今、御意見があったので、全協で説明できるようにして、最低限の

資料をこさえて説明をするということで、どんなでしょうか。 

 よろしいですか。 

 北川委員。 

○委員（北川勝義君） ここの委員会と本会議に分けて、委員会のときには当然、議案の細部

説明をしてもろうて、それから委員会のときには委員さんじゃから、どこの管轄にかかわらず

皆決算でもやりょうるようなことだけ質問させてもらうと。しかし、本会議じゃあ、担当委員

会のとこじゃな、質疑をしないと、控えるとはおえんけど、申し合わせというような考えで

す。 

 それから委員長報告は、これは全部１人の人がする。 

 それから委員長報告に対する質疑じゃけど、できりゃあ最低限、所管のところはせんのは当

たり前じゃけど、所管じゃのうても全員が委員で出とんじゃから、監査委員と議長だけかな、

違うんが。その２人が、議長が質問をすりゃあすまあけど、ぐれえじゃけえ、質問は申し合わ

せて皆受けんというようにしてなかったら困るんじゃねえかなというのがあって。 

 それから、もう１つ、予算に反映するどうのこうの、その話、いわゆる決算じゃから、使う

た後の話じゃから、極端の話、何の権限もねえけど、いうたら決算というのは、釈迦に説法か

もしれんけど、使うたから否決しようとどねえしようと関係ねえと言うたらおかしいけど、関

係ねえじゃねえんだけど、そう改まって、こねえにしたから決算で、予算に反映するように、

それは当たり前。それをせにゃあおえんということまで深うやらんでもええんじゃねえかと、

決算は決算で粛々とやっていきゃあええんじゃねえかなと思うたんで。第１回目のことじゃけ

ん、これが。９月が１回目になるんじゃけえ、とりあえずやってみようやというてやって、お

えんところあったら、直さにゃおえんかもしれんけど、それがええんじゃねえか。 

 それから、僕は先ほどお叱りを受けたけど、別にやるんじゃねえ。違うとりゃあやりますよ

と。じゃけど、ただ１つは、やるのにその日に誰じゃろうかというより、会うてなかったらわ

かりませんということを言いたかった。そこのところを誤解のないように。誤解しとる者もお

るけえ、してねえ者がほとんどじゃと思いますけども、お願いします。 

 その答えだけください、どうなるというのは。全協でやるかどうか。 

○委員（佐々木雄司君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 佐々木委員。 

○委員（佐々木雄司君） 北川さん、僕はそういうぐあいに丁寧に言うていただけりゃよろし

いのにと言うとる話で。 

○委員長（下山哲司君） 佐々木委員、相対するのはやめてください。 

○委員（佐々木雄司君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） はい。 
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○委員（佐々木雄司君） 僕はそういうぐあいに丁寧に、品位のある席ですから、丁寧に発言

をしてくださいということを求めてるだけですから。 

○委員長（下山哲司君） その程度だけでとどめてください。 

○委員（佐々木雄司君） 私の真意はそういうことですから、しっかりと理解してるつもりな

んで、そのことだけはお伝えしておきたいと思います。言葉はやっぱり危ないものですから、

慎重に発言をいただきますようによろしくお願いします。 

○委員長（下山哲司君） それでは、議長、全協で皆さんのあれが統一できるように、簡単な

フローと説明をするということでよろしいですか。 

○議長（金谷文則君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 議長。 

○議長（金谷文則君） 皆さん、今お話をいただいたことで、まず今ここへ出した４つのこと

については、先ほど委員長が説明をされたとおりで進めていくということで御理解をされたと

思います。 

 あと、どういう流れで決算審査の委員会が流れていくのかというのは、わかりやすい順番の

やつのフローだけは事務局のほうで用意させて全協で配らせていただくというふうにさせてく

ださい。 

○委員長（下山哲司君） 全協で説明をすると。 

○議長（金谷文則君） 委員会と同じことです。だから、委員会が３つが一緒になってしまっ

て、もう１つ上が本会議という形になりますので、そのような形でしたいと思いますのでよろ

しくお願いします。 

○委員長（下山哲司君） 議長、副議長に最終的にきちっとしていただくということで、よろ

しいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） それでは、そういうことで、全協の席で皆さんに周知できるように

するということでよろしくお願いいたします。 

 続いて、なければ、その他に行ってよろしいですか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） その他について、まず議会報告会についてお知らせします。 

 ７月４日に議会報告会班長会議を開催し、別添資料のとおり開催日時、会場、担当班が決定

いたしました。他の議員には、この運営委員会終了後に通知します。 

 また、第６回議会報告会の申し合わせにつきましては、８月22日開催の議会全員協議会にお

いて報告しますので、それでよろしいでしょうか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） それでは、その他、委員または執行部から何かありましたらお願い
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いたします。 

 執行部、ありませんか。 

○委員（佐々木雄司君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 佐々木委員。 

○委員（佐々木雄司君） 暴言ととれるような発言が非常に多くて、私は心象を悪くしている

んですけども、これについてはどういった御判断を委員長は、御所見を持っていらっしゃるん

でしょうか。 

○委員長（下山哲司君） 今回は、倫理審も開催されるようになりまして、倫理審の中できち

っとそういうふうに、きのうも私、言わせていただいたんですが、議運の委員長として言わせ

ていただいたんで、そうお聞き取り願いたいんですが、議会としてのプライドが持てるように

やっていただきたいということで研修をしっかりやっていただきたいということをお願いして

おりますので、議長を中心にやらせていただきたいというふうに思いますが。 

 北川委員。 

○委員（北川勝義君） 行事予定の、ええんじゃけど、きのう違うとるって注意されて、11時

からまたなっとんじゃ、周匝納涼まつりが、これには。11時になっとんじゃ。10時半じゃっ

て、僕も書いとるけん。案内状、もう来とるか。 

○委員長（下山哲司君） 済みません、少々お待ちください。 

○委員（岡崎達義君） これは休憩中か。 

○委員長（下山哲司君） いや、よろしいです。 

 他にありましたら。 

○委員（岡崎達義君） 聞いてもいいか。 

○委員長（下山哲司君） はい、その他です。 

○委員（岡崎達義君） 予算委員会はどうするんですか。ちょっと関係がずれるんだけど。 

 補正予算が出るでしょう。決算委員会はこの形でやればいいんだけど、予算委員会も同じよ

うにやっていくことになるんじゃないかなと思うんですけど。 

○委員（北川勝義君） 決算したら、予算も一緒にせにゃおえん。同じようにやらなんだから

おかしい。別々にしたら……。 

○委員長（下山哲司君） 予算委員会は、来年度当初なんでしょう。 

○委員（岡崎達義君） いや、補正予算も予算委員会に入ってくるでしょう。 

○委員（北川勝義君） 下山さん、いいですか。 

○委員長（下山哲司君） はい。 

○委員（北川勝義君） 10時半になっております。 

○委員長（下山哲司君） 10時半ですか。 

○委員（北川勝義君） 10時半開会ですから。 
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○委員長（下山哲司君） それでは、周匝納涼まつりの分の時間が11時になってますが、10時

半に修正してください。 

○委員（北川勝義君） それから、もう１点よろしいか。 

○委員長（下山哲司君） 北川委員。 

○委員（北川勝義君） いろいろこれを見たら、桜が丘西連合盆踊り大会とか、両宮地域ぐる

みとかいろいろあるんですけど、周匝納涼まつり。全体にやれ、やるな言うんじゃねえんじゃ

けど、議長が挨拶するときもあったり、なかったときもあるんじゃけど、議会に対して御案内

があったときには、周匝納涼まつりは議長の挨拶をせにゃおえん、簡単に。案内をして、議長

交際費を持って行く言うたら言い方おかしい、そういう意味じゃねえんじゃけど、一応、議長

とか副議長が出られるときには、挨拶があるところには、要するに全部挨拶させてくれという

ことを言いたかったんで。代理でもええ、何でも、皆見たら、アユの放流でもやりょうたし、

どこでも見たら、せなんだところが山陽の夏祭りでこの間も議長の挨拶がなかったわな。なか

ったりしたんで、議長が行かれるときには、もし議長、副議長が行くとか、地元の関係の議員

が行かれたら、一言挨拶。ほかの平はええんで。平言うたらおえんな。ちょっとお願いしてえ

なと。 

○議長（金谷文則君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） それについて議長のほうから。 

○議長（金谷文則君） そのようなことがこの間、山陽の盆踊り大会ですか、夏祭りのときに

ありまして、それであと、その次の日、連合の会長さんのほうが、いろいろみんなと検討し

て、確かにわざわざ御案内を差し上げて、それからまたお祝いまでいただいとるのに、議長な

りのお祝いの言葉なり何なりがないというのはやっぱり失礼かなというふうに思うので、みん

なで検討させてもらいますということで、お断りなりのことで御挨拶に見えられました。 

 それからもう１つ、せっかく議員の方がおいでになったときに、ずっと前に並んで御挨拶な

りお名前を呼ばせていただいとるときに、運営上、保育園の子とか、いろんなことが前でごち

ゃごちゃしとって、せっかく御紹介しとんのが何もわからんというふうな意見も市民の方から

もいろいろあったので、きちっと運営のやり方をもう少し、ぱっと見て、せっかく来賓の方が

来られとるというのがわかるような形で次からはやっていきたいというふうに考えとるんでと

いうことで、山陽からは言うてこられました。ちょっと御報告がおくれまして申しわけござい

ませんが、そういうことでございました。 

○委員長（下山哲司君） 不公平のないように議会としてはしていただくというのと、向こう

の対応のほうも、やっぱり行政がかかわっとんだったら、ある程度の節度がある決まりのある

方向でやっていただくということでよろしいですか、それで。そういうふうに御理解いただき

たいと思います。 

○委員（佐々木雄司君） はい。 
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○委員長（下山哲司君） 佐々木委員。 

○委員（佐々木雄司君） 民間さんのおやりになっとるものを我々議員がそういう方向にしま

しょうみたいなことを言うと、何か議員が圧力かけよんか言われたら困るでしょうが。民間の

ことは民間に任せんと。 

○委員長（下山哲司君） 佐々木議員、勘違いされとんですけど、議長に対しての招待状があ

った場合に、議長交際費で一部お祝いをお包みしていくような形になっとんで、それを全くや

らんのんなら全部やらんということにすればいいんですけど、今までこれでやっておられて、

お祝いは取っとるけど挨拶もさせなんだというんじゃ、それは失礼でしょうという話なんで、

その話なんですよ。その辺はもう、ここで諮り事でどうこういうんじゃなしに、常識のある範

囲でやっていただくということにしてもらわなんだら。 

○委員（佐々木雄司君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） はい。 

○委員（佐々木雄司君） 常識の範囲で、一般常識として、それはもう民間さんのやられるこ

とじゃから、うちらがどうしたこうしたという話じゃないでしょう、そりゃあ。ここで言うの

はおかしいよ、そりゃあ。 

○委員長（下山哲司君） いや、そうじゃなしに、議会の議長交際費を包んで行くということ

になれば、議会運営にかかわってくるんで、節度があるところでやっていただきたいというこ

とで。どうせい、こうせいって決めるんじゃないですよ。じゃから、先方のほうも理解しても

らわにゃいけんし。 

 私がお聞きしとんのは、こうなったら言いますけど、私がお聞きしとんのは、お祝いがもら

いてえから声しとったんじゃ、挨拶なんかしてもわらんでもええんじゃ言われたところもある

んです。そういう失礼な表現を、私も議員じゃから、聞いたら失礼だと思いますよ、議会に対

して。私個人はいいですよ。じゃけど、赤磐市議会に対しては失礼じゃと思うから、そういう

とこら辺はそういうように、議長、副議長にお任せして、節度あるようにやっていただきた

い。行政のほうもかかわって補助金を出しとんなら、出したようにやっていただきたいという

ふうに。 

 北川委員。 

○委員（北川勝義君） また佐々木先生が、元副議長さんが要らんこと言うたんやけど、要ら

んことじゃのうて、これは議会へ案内があって、たくさんの議員が出席して、そうしてやるん

じゃから、そのときに挨拶がなかったから、あったほうがええんじゃねえかなと。そりゃあ、

４人も５人もしようたらだれるけど、１人２人じゃったらしてもええんじゃねえんかなという

のを、議会を代表して来られてるというて、議長がいつも挨拶の中で、議会を代表してようけ

えの議員が来ておりますとか、こういって物を言われよんで。例えば桜が丘西連合盆踊り大会

のときも、議長が行って、たくさんの人が来とりますと言うてもろうたら気持ちがいいんじゃ
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ねえかなという気持ち。 

 それから、今言うた、議長から今聞いたのは、地元のほうがそう言うてこられたんで、これ

はええこと。たまたまざわざわして、私も行っとったけど、保育所がバンドをせにゃおえんか

ら、そのときは親が写真を撮らにゃおえんけえ、聞きょうらなんだというのがあったんじゃろ

うなと思うて、それはいたし方ねえかなとは思うんじゃけどな。それは要らんことで。天気じ

ゃったけえ、えかったです。 

○委員長（下山哲司君） 各地区で祭り事をされるのに、議会が絡んでもめごとのような話に

ならないように節度のあるところでやっていただきたいということなんで、もうそれ以上は申

し上げません、ここでは。そういうことで御理解をいただきたい。 

 他にございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） なければ終了してよろしいですか。 

○委員（北川勝義君） ちょっともう１点だけ。 

○委員長（下山哲司君） 北川委員。 

○委員（北川勝義君） ８月19日に議員研修会があるんじゃけど、美作なんで、僕は直に行く

か、できりゃあ吉井支所へ寄っていただきゃあ、吉井支所から乗せていってもらおうとか思う

とんじゃけど、それはいかがなもんかというのが１点と。 

 もう１点が服です。どうなるのかな、服がと思うて。岡崎さんのように、こうつけていかに

ゃおえんのんか、カッターだけで行きゃあええんか、どねえなんかな。ネクタイはせんと思う

んじゃけど。去年のときはネクタイして来られて、おったしな。どんなんかな。 

○委員長（下山哲司君） 夏場の研修のときは、カッターだけで来られとる方が多かったで

す。 

○委員（北川勝義君） どんなんじゃろうかという確認。まだ日にちがあるから。 

○委員長（下山哲司君） 今はクールビズですから。 

○委員（北川勝義君） 日にちがあるから、また教えてくれりゃあ。 

○委員長（下山哲司君） 確認して徹底するということでよろしいですか。 

○委員（北川勝義君） 乗るところもできたら。済みません。 

○委員長（下山哲司君） そういうことでよろしいですか。そういうことで、確認してお知ら

せするということで。 

 バスの件も徹底して、皆さんに通知できるようにしてください。 

 他にございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） もうないようですので、以上をもちまして第11回議会運営委員会を

閉会したいと思います。 
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 お疲れさまでございました。 

              午前10時40分 閉会 

 


